

# 高等教育资讯

发展规划处汇编

2023 年第 10 期

## 教育政策

**【政策聚焦】**近日，教育部发布了《关于印发〈学习型社会建设重点任务〉的通知》。《通知》指出，要把建设学习型社会、学习型大国作为建设教育强国的战略举措，把教育数字化作为推进学习型社会建设的“倍增器”，构建网络化、数字化、个性化、终身化的教育体系。要围绕学习型社会建设的重点领域和人群，统筹学历继续教育和非学历教育，以服务学习者终身学习为中心的纵向推进与以城市为节点、城乡一体的横向推进相结合，加快推进学习型社会建设重点任务。各地各校要充分调动利用现有基础和条件，加强培育建设。

——摘编自教育部门户网站

10月8日，工业和信息化部、中央网信办、教育部、国家卫生健康委、中国人民银行、国务院国资委等六部门近日联合印发《算力基础设施高质量发展行动计划》。计划中提到，鼓励科研院所根据需求适度建设算力资源，有效支撑面向重大项目或课题的开发与创新。推进公共算力资源覆盖校园，鼓励各类高等院校、职业院校积极运用算力平台为学校实习实验实训环境、平台和基地建设及转型发展提供支撑，促进教育公平，全面提升教育体系内在质量水平。

——摘编自工业和信息化部门户网站

## 资讯动态

10月7日至8日，全国宣传思想文化工作会议在京召开，会议首次提出了习近平文化思想。明确了新时代文化建设的路线图和任务书。要持续加强对习近平文化思想的学习、研究、阐释，并自觉贯彻落实到宣传思想文化工作各方面和全过程。

——摘编自人民日报门户网站

9月24日，以“大学与创新”为主题的中原高等教育国际论坛在郑州举行。11位国内外知名专家学者围绕数字化时代高水平大学与创新人才培养、产教融合与协同创新和高水平大学与服务地方经济社会高质量发展等议题进行深入研讨与交流。

——摘编自河南省教育厅门户网站

河南省高等学校书院制育人模式改革研究指导中心于2023年9月份通过实地考察等形式对四所试点高校进行调研。4所高校经过不断改革与创新，逐步建立了学院与书院双院协同育人的长效机制。河南科技大学目前共成立2个书院，在一二年级实施“IDEA小组行动计划”，在高年级实施“领导力发展计划”；郑州航空工业管理学院构筑了“一会一总四分”的书院构架；郑州西亚斯学院目前共建成9个住宿书院，为全员混合书院模式。新乡医学院三全学院在校生全部入住6大书院，双校区部分学科交叉书院模式和全员混合模式书院并行。

——摘编自河南高教微信公众平台

**【职教动态】**9月22-25日，2023年全国职业院校技能大赛高职组“城轨智能运输”赛项开赛式在郑州铁路职业技术学院举办。本次高职组“城轨智能运输”赛项为新设置赛项，竞赛内容覆盖城市轨道交通运营管理、城市轨道交通通信信号技术、轨道交通通信信号设备制造与维护等专业的核心知识和技术技能，通过竞赛促进学校与企业等深度衔接，实现“岗、课、赛、证”融合。——摘编自河南省教育厅门户网站

近日，2023 中国—东盟职业教育联展暨论坛在广西南宁举行，来自中国、泰国、越南等 10 多个国家和地区的近 400 所学校、研究机构等参加。论坛主题内容涵盖职教产教融合创新发展、茶业职教合作、土建类新型产业化人才合作、制造业职教合作、数字技能开发与学习资源建设等行业领域；技能赛项内容涵盖烹饪、物流、制造、电商、花艺等行业领域。

——摘编自中国民办职业教育网

**【兄弟院校】**省教育厅对首批教育融媒体建设试点单位（创作基地）进行了综合评定，其中民办高校郑州升达经贸管理学院、郑州商学院评定结果为**优秀**，黄河科技学院、商丘工学院、郑州工商学院、河南开封科技传媒学院评定结果为**合格**。

——摘编自河南省教育厅门户网站

10 月 11 日，省教育厅公布了 2023 年度中原教育教学领军人才（本科高校）和河南省本科高校教学名师评审结果。民办高校黄河科技学院、新乡工程学院、郑州经贸学院的 3 名教师荣获 2023 年度河南省本科高校教学名师。

——摘编自河南省教育厅门户网站

日内瓦时间 9 月 24 日，中国高等教育学会会长杜玉波率团赴瑞士日内瓦访问联合国协会世界联合会，郑州西亚斯学院创办人陈肖纯理事长与其进行了会谈。在陈肖纯理事长见证下，签署了《中国高等教育学会和联合国协会世界联合会关于建立合作伙伴关系的谅解备忘录》。

——摘编自郑州西亚斯学院门户网站

9 月 25 日上午，河南开封科技传媒学院西校区建设项目正式开工。学院是由河南日报报业集团举办的一所本科院校。新建校区位于开封市东京大道以北、十三大街以西、十五大街以东、北外环以南处，总投资 40 亿元，占地面积 1256 亩，总建筑面积 78.435 万 m<sup>2</sup>，土地不动产产权手续已办理完成。新校区将分两期建设，其中一期工程 2023 年 9 月开工，计划于 2024 年 6 月 30 前完成项目竣工验收，9 月前具备 7000 名学生入驻条件。

——摘编自河南日报客户端

10月7日-8日，**郑州商学院三彩校区**正式启用，首批师生搬迁入住。三彩校区位于**巩义市新兴路6号**，与紫荆东校区一路之隔，总占地面积**890亩**，规划建筑面积**40余万平方米**，计划总投资**25亿元**，规划建设五院（信工学院、建工学院、艺术学院、体育学院、研究生院）、两馆（图书馆、体育馆）、四中心（科技创新中心、学术交流中心、工程实训中心、学生活动中心）。一期工程首开区占地面积约300亩，建筑面积15万平方米，总投资**5亿元**，建有信工学院教学大楼、宿舍楼、餐厅、风雨球场、商业中心等，室内各项教学、生活设施齐全，可满足**6000**余名师生工作、学习与生活需求。

——摘编自河南教育客户端

**【省外动态】**近日，德国前总理施罗德出席“高水平应用型大学建设”中德交流会，被聘为**武昌理工学院**荣誉教授，他还表示将每年到武昌理工学院为大学生授课。罗德出席通过与两国青年学生交流，对未来两国教育合作充满信心。

——摘编自武昌理工学院门户网站

9月23日，吉利承担此次亚运会使用的零碳绿色甲醇和其他绿色出行技术，**三亚学院**紧跟**吉利醇氢产业链**的发展，对新能源产教融合抢先布局，培养新能源科学与工程技术人员；10月11日，由**三亚学院**新能源与智能网联汽车学院牵头申报的“新能源与智能汽车海南省工程研究中心”获批立项建设。

——摘编自三亚学院门户网站

**【综合关注】**“十四五”期间多省发文，从严控制高校增设。

省 份	文献摘要
四 川	《四川省教育厅关于开展“十四五”高等学校设置规划项目申报工作的通知》中提到：根据国家和区域战略需要，积极鼓励和支持有条件的地区、高校通过资源整合等方式， <b>新建特色普通本科高校。从严从紧设置高职院校</b> 。除纳入《四川省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》项目，以及服务国家和区域重大战略、产教深度融合的急需紧缺项目外，原则上不再新增高职院校。

广 东	《关于开展广东省高等学校设置“十四五”规划编制工作的通知》提到：合理布局新增高校。强化资源配置， <b>合理控制高校增量</b> 。新建高校的举办者需充分考虑经济社会发展的重点方向、区域及产业行业人才需求、高等教育保障能力等，明确学办主体和相关责任，提出本地区和行业确需设置的项目，坚决避免盲目设置、重复投入、同质发展。
山 西	《山西省教育厅关手做好“十四五”时期高等学校设置项目申报工作的通知》中提到：坚持规划导向，合理布局。基本完成高等学校布局的设区市， <b>原则上不再支持申报设置新的高等学校</b> 。
山 东	《关于做好山东省“十四五”时期高等学校设置规划编制有关工作的通知》提到： <b>优化本科教育应用型人才培养方式改革</b> 。推动高校根据办学定位和学科专业特色，结合经济社会发展需求，加速存量调整与增量优化，改进优化专业方向，促进学科交叉融合，大力培养应用型人才。
黑 龙 江	《黑龙江省“十四五”高等学校设置规划》提到：严格控制设置数量。强化顶层设计和宏观调控， <b>严格控制高等学校设置的数量，以优化存量、整合资源、补充短板为基本工作方针，以现有高校布局结构调整为重点，原则上不再搭设新的普通高等学校</b> 。做优存量资源整合。推动存量高校结构调整和质量提升，对高校区域布局、层次结构、办学类型等进行优化调整。针对部分学校重复设置、投入分散、综合实力不强等问题，推动资源整合，提高综合办学实力，实现集约节约。
河 北	《河北省高等学校设置“十四五”规划》提到：合理调整本科高校布局。合理控制增量，优化调整存量。 <b>对于有条件的市或举办方，可通过新建、分立、资源整合等方式，设置质量高、特色强、规模适度的普通本科高校</b> 。